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1. Introduction

1.1 Historique

Les deux initiatives populaires mises en votation le 6 juin 1993 sont ä la fois la cause et le 
resultat d ’un long debat politique, parfois violent.

La discussion ä propos de l’initiative du GSsA «pour une Suisse sans armee» etait encore en 
cours lorsque fut fonde, fin 1989 le Groupe ARNA (Aktionsgruppe zur Rettung von Neuchlen- 
Anschwilen). Un an plus tard, ce groupe deposa l’initiative populaire «40 places d ’armes, ?a 
suffit -  L’arm ee doit aussi se soum ettre ä la legislation sur la protection de l’environnement» 
qui avait recueilli quelque 118’000 signatures valables. L’initiative comportait trois exigences: 
en prem ier lieu, l’interdiction de nouvelles constructions ou d’agrandissement de places d’exer- 
cices, de stands de tir, d’arsenaux ou d ’aerodromes militaires. Cette exigence incluait une 
clause retroactive qui empcchait la construction de Neuchlen-Anschwilen. Elle demandait 
ensuite que les installations civiles et militaires soient traitees de la meme maniere par la 
Confederation et les cantons, sur le plan de la legislation, en ce qui concerne l’environnement, 
ram enagem ent du territoire et la police des constructions.

L’initiative populaire «pour une Suisse sans nouveaux avions de combat» ne demandait qu’une 
chose, ä savoir que la Confederation n’acquiere pas de nouveaux avions de combat entre le 1er 
juin 1992 et le 31 decembre 1999. Ce m oratoire visait ouvertement l’acquisition de 34 avions de 
combat du type FA-18, adoptee par les Chambres et dont Pevaluation rem onte ä 1985. Cette 
initiative obtint un echo public sans precedent. Plus de 500’000 personnes (plus de 10 pourcent 
des citoyen-ne-s) signerent en moins d ’un mois la demande formulee par le GSsA (G roupe 
pour une Suisse sans Armee).

La tension monta en mars 1993, divers sondages d ’opinion indiquant que l’initiative avait des 
chances d ’etre adoptee. La decision de ne m ettre en votation, le 6 juin 1993, que ces deux 
initiatives populaires ouvrit le debat sur la politique de la sccurite et Parmee. Commentaire 
officiel dans le <petit livre de Berne>: les deux initiatives «mettent en danger notre systeme 
moderne de defense». La Campagne precedant les votations -  cette fois bien coordonnee, ce qui 
ne fut pas le cas pour la votation sur l’E E E  -  en tira le Slogan «L’abolition de l’armee par 
etapes». Les mots d ’ordre furent donnes en consequence.

1.2 Les resultats effectifs des votations dans les cantons et les communes

U ne analyse des resultats cantonaux 1 des votations du 6 juin revele des paralleles manifestes 
avec toutes les votations anterieures portant sur Parmee: on trouve, dans le camp des cantons 
favorables ä l’armee, ceux de la Suisse centrale et orientale et le Valais, le bloc critique compre-

1 Pour une analyse, cf. Ladner, A ndreas, D ie Volksabstimmung vom 6. Juni 1993 über die Volksinitiativen «für 
eine Schweiz ohne neue Kampflugzeuge» und «40 Waffenplätze sind genug -  Umweltschutz auch beim 
Militär». Eine Analyse der G em einderesultate. R6sum£ in: BfS aktuell, 17 Politik, juillet 1993.



Tableau 1.1: Resultats des votations du 6. juin 1993

Canton Initiative avions de combat 
Oui en %

Initiative places d’armes 
Oui en %

Z ürich ................... ................... 44.0 46.2
Berne .................... ...................  39.5 41.7
Lucerne ............... ...................  32.0 34.1
Uri ...................... ....................  25.2 28.3
Schwyz................. ....................  33.7 34.3
O bwald................. ....................  25.2 26.7
N idw ald............... ....................  22.5 25.3
G laris.................... ....................  33.7 34.9
Zoug ..................... ....................  36.3 39.6
Fribourg............... ....................  47.7 50.3
Soleure................. ....................  41.0 44.0
Bäle-Ville............. ....................  58.5 60.2
Bäle-Campagne... ..................... 51.5 52.9
Schaffhouse......... .................... 43.0 42.1
Appenzell Rh. Ext. ....................  39.8 37.4
Appenzell Rh. Int. ....................  30.3 29.0
St. Gail.................. ....................  41.0 39.8
Grisons................. ....................  40.0 41.1
A rgovie................. ....................  33.1 34.4
Thurgovie.............. ....................  36.7 34.3
Tessin .................... ..................... 55.2 56.6
Vaud ...................... ..................... 47.0 50.3
Valais.................... ....................  40.5 41.5
Neuchätel............ .................... 47.5 52.2
Geneve ................. ..................... 58.4 63.5
Ju ra ...................... ..................... 69.5 73.3
Suisse................... ....................  42.8 44.7

Ecart de la norme ....................  11.2 11.9

Source: NZZ, 7 juin 1993
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nant le Jura, Bäle-Ville, Geneve, Bäle-Campagne, Neuchätel et le Tessin. Par delä cette trame 
connue on rem arqua en juin une tendance nette:

L’ecart entre les resultats reflete une Polarisation croissante. Alors que l’ecart type pour la 
votation sur l’initiative du GSsA «pour une Suisse sans armee» n’etait encore que de 7.3, il est 
passe en juin 1993 ä 11.2, voire 11.9. La difference entre l’acceptation la plus haute et le refus le 
plus eleve a, eile aussi, augmente. Elle comprenait en moyenne, durant les dernieres annees, 32 
points de pourcentage, le 6 juin eile atteignit de 47 ä 48 points. Le canton du Jura a accepte 
l’initiative contre les avions de combat ä 69.5, celle sur les places d ’armes ä 73.3 pourcent. 
L’acceptation dans le canton de Nidwald ne depassait pas 22.5 et 25.3 pourcent. La difference 
entre les regions linguistiques s’accentue eile aussi.

1.3 Interpretation des problemes

Les premiers commentaires et analyses des resultats des votations etaient unanimes: les vota- 
tions du 6 juin sur les initiatives populaires «40 places d’armes, ?a suffit -  Parmee doit aussi se 
soum ettre ä la legislation sur la protection de l’environnement» et «pour une Suisse sans 
nouveaux avions de combat» constituaient essentiellement un plebiscite sur l’avenir de Parmee 
suisse. Le camp des adversaires en deduisit que le Non representait un vote de confiance pour 
Parmee suisse,celui des partisan-e-s que le nombre de Oui renforgait la critique envers Parmee.

La presente analyse VOX examine la question de la recevabilite de l’interpretation «plebiscite 
pour ou contre Parmee». Elle envisage des interpretations plus larges et etablit des comparai- 
sons avec les votations anterieures portant sur la politique militaire. Le concept legerement 
modifie du questionnaire fait ressortir l’importance de l’interview directe des personnes ayant 
vote ou de celles ayant le droit de vote. Les perceptions, les motivations et les arguments des 
interviewe-e-s sont analyses comme ä l’accoutumee. On peut ainsi tirer des conclusions plausi­
bles sur l’effet de la Campagne politique.

2. Situation de depart

2.1 Perceptions

Nous avons tout d’abord confronte les interviewe-e-s ä un argument central de la Campagne: 
«ces deux initiatives ne veulent rien d’autre qu’abolir Parmee par etapes, car elles visent deux 
piliers de la defense nationale, l’armement et l’instruction.» Les reponses demontrent que 
l’argument polarise et induit un comportement de vote antithetique:
• 52 pourcent des citoyen-ne-s adherent ä ce point de vue. 57 pourcent des interviewe-e-s le 

soutiennent, 37 pourcent ne sont pas d’accord; le reste est indecis ou n ’a pas d’opinion.
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L’issue de la votation a ete nettem ent marquee par cette perception. La correlation est 
extrem em ent elevee (Cram er’s V = 0.57): celles et ceux qui se declarerent d ’accord avec 
l’assertion que ces initiatives visaient ä la suppression par etapes de l’arm ee ont fourni des 
majorites de Non aux deux objets (77 et 78 pourcent).

• On peut donc interpreter le Non ä ces initiatives comme un vote pour l’armee. II est plus 
difficile de considerer le Oui comme une decision claire contre l’armee. On peut considerer 
comme adversaires decides de l’arm ee celles et ceux qui adherent ä l’idee de la suppression 
de l’arm ee et votent par consequent Oui. Ils ne representent que 23 pourcent pour l’initiative 
contre les avions de combat et 22 pourcent pour celle sur les places d ’armes. La seule conclu- 
sion acceptable est que la majeure partie de celles et ceux n’adherant pas ä l’argument de la 
«suppression par etapes de l’armee» a vote Oui. Ce groupe donna 82 et 81 pourcent de Oui.

• On constate simultanement que la perception des deux initiatives dont la teneur est pourtant 
differente reste axee sur les memes points. Les schemas de reponse sont pratiquem ent identi- 
ques pour les deux initiatives, y compris chez les interviewe-e-s qui ne sont pas d ’accord avec 
l’enonce eite. II n ’y a pas d’interviewe-e l’appliquant ä une initiative et pas ä l’autre.

L’objectif declare de la Campagne des adversaires, m ettre la politique de securite au centre du 
debat politique, a determine la perception de la Situation en matiere de securite. Nous avons 
donc presente aux interviewe-e-s l’enonce suivant: «La fin de la Guerre froide a massivement 
abaisse les risques militaires traditionnels. Nous devons saisir cette chance et nous accorder une 
pause pour reflechir ä la politique de securite de la Suisse.». Nos concitoyen-ne-s sont mani- 
festem ent divises. 50 pourcent des citoyen-ne-s et 49 pourcent des personnes ayant effective- 
ment vote se declarerent de cet avis. La perception apparart ici aussi decisive, en premier lieu 
pour le comportem ent des adversaires des initiatives. Celles et ceux qui ne sont pas de l’avis qui 
leur a ete soum is ont vote Non ä 89 et 87 pourcent. La perception de la Situation en m atiere de 
politique de securite est univoque chez les ayant vote Oui mais eile influe moins sur le compor­
tem ent de vote. Au sein du groupe adherant ä cet argument, 76 et 78 pourcent ont vote Oui.

Compte tenu de la perception generale, on ne s’etonnera pas que l’issue de la votation du 6 juin 
prenne une importance considerable sur le plan individuel et social. Les interviewe-e-s sont 
m ajoritairem ent d’accord sur un point: ces initiatives etaient importantes ou tres importantes. 
II convient toutefois de tenir compte de deux distinctions: la signification sur le plan social est 
plus elevee dans les deux cas et la question de l’acquisition de nouveaux avions de combat est 
plus im portante que celle des places d’armes. 79 pourcent des interviewe-e-s estiment qu’elle 
est socialement importante, voire tres importante. 60 pourcent lui reconnaissent une grande, 
voire une tres grande importance au niveau personnel.

Le com portem ent de vote n’est cependant influence que par l’evaluation au niveau social 
(Cram er’s V = 0.26). Plus l’objet de la votation est im portant pour les votant-e-s, plus bas est le 
taux de Oui et cela pour les deux initiatives. Les citoyen-ne-s estimant que la votation sur les 
places d ’armes est extremement im portante socialement donnent 68 pourcent des Non. Pour 
l’initiative contre de nouveaux avions de combat on arrive ä 63 pourcent. Cette evaluation est 
vraisemblablement induite par l’importance accordee ä la securite. Les citoyen-ne-s estimant 
que les deux initiatives visent la suppression echelonnee de l’arm ee et que la Situation ne 
perm et pas une pause de reflexion surestiment leur importance et les rejettent.



Tableau 2.1: Importance des deux initiatives du 6 juin 1993 pour le pays
et personnellement

Importance Initiative avions de combat Initiative places d’armes
pour le pays et pers. pour le pays et pers.

Infime (0,1) 4 14 3 15
Minime (2,3,4) 7 15 13 19
Moyenne (5) 10 11 13 11
Grande (6,7,8) 41 29 43 30
Tres grande (9,10) 38 31 28 26

Les questions etaient les suivantes:

a) «Pouvez-vous me dire qu’elle etait, selon vous, l'importance de l'initiative sur les places d'arm es (ou de l’initiative contre
de nouveaux avions de combat pour notre pays? Donnez une noteentreO  et 1 0 .0  =au cu n e  importance, 10 = u n e  grande
importance»

b) «Quelle importance cette votation avait-elle pour vous personnellement.? Dites-moi ä  l'aide de cette carte, quelle
importance personnelle avait l ’initiative sur les places d'arm es (ou l’initiative contre les nouveaux avions de c o m b a t).
Donnez une note entre 0  et 1 0 .0  =  aucune importance, 10 =  une grande importance»

Les chiffres entre parentheses correspondent aux codes initiaux.

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

La question portant sur la teneur des deux initiatives pennet eile aussi de situer les perceptions 
des interviewe-e-s et l’impact de la Campagne. On constate des tendances nettes au niveau des 
deux initiatives:

La perception de l’initiative «pour une Suisse sans nouveaux avions de combat» se resume en 
deux mots: empechement et moratoire. 52 pourcent des enonces evoquent l’aspect d ’empeche- 
ment, on estime qu’il s’agit de l’acquisition ou de la non acquisition d’avions de combat. La 
notion d ’empechement est encore plus claire lorsqu’on parle frequemment du type de Chas­
seurs FA-18 dont l’achat a ete decide par le Parlement. Les abstentionnistes, les ayant vote Oui 
ainsi que les membres du PSS et des Verts citent ce point au-dessus de la moyenne. Les ayant 
vote Non ont egalement ete influences par cette interpretation. En resume, les ayant vote Oui 
comme les ayant vote Non s’identifient ä l’idee d ’empechement d ’acquerir des avions de com­
bat.

Ce sont surtout les ayant vote Oui qui mentionnent en outre l’aspect d ’un moratoire au-dessus 
de la moyenne, surtout par comparaison avec les abstentionnistes qui mettent l’accent sur la 
volonte de renoncer aux FA-18 mais ne parlent de m oratoire qu’en-dessous de la moyenne.

Com parativem ent, les remarques au sujet du coüt de cette acquisition sont notoirem ent plus 
rares. Quelques voix eparses (5 pourcent des enonces) reprennent les slogans de la Campagne



Tableau 2.2: Perceptions de l ’initiative contre de nouveaux avions de combat

Participation Vote
Aspects partiels ä la votation Participante-s

Oui Non Oui Non
Enonces en %

Description du projet 7 2 7 9

Aspect d ’empechement
-  (Contre) l’achat des FA-18 27 34 30 24
-  (Contre) l’achat de nouveaux

avions de combat 21 26 22 21

Aspect de moratoire 21 13 23 20

Coüts 8 5 7 8

Slogans de la Campagne 14 14 10 18

Autres descriptions justes 1 2 2 1
Ne sait pas, est depasse-e 0 4 0 0

Total des enonces 904 297 390 496
(Plusieurs enonces possibles) 100% 100% 100% 100%

Exemple de lecture: 7%  des enonces des participant-e-s relevent de la rubrique «Description de l’ensemble du projet»., 2%  
chez les abstentionnistes, pour les ayant vote Oui ou Non: 7%  et. 9% .

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

pour evoquer la dimension financiere, mais il est evident que ie projet n’est pas pergu dans 
cette perspective. D ’autres slogans ont nettem ent plus influence les descriptions des inter­
viewe-e-s, notam ment celles des ayant vote Non. Le plus grand nombre d’enonces provient de 
la rubrique «suppression de Parmee» (83 pourcent), d ’autres en revanche, evoquent le main- 
tien de places de travail ou estiment qu’il y va de l’existence des troupes aeriennes.

La perception de l’initiative sur les places d’armes est marquee par l’aspect limitatif de la 
prem iere partie du projet. Entre 36 et 46 pourcent des reponses s’y referent. II est egalement 
enonce par celles et ceux qui se contentent de repeter le titre de l’objet en votation (entre 11 et 
18 pourcent). La premiere partie de Penonce de l’initiative «40 places d’armes, <;a suffit» est 
eite exactement deux fois plus que la seconde «L’armee doit aussi se soum ettre ä la legislation 
sur la protection de l’environnement» ce qui accuse la tendance des citoyen-ne-s ä ignorer 
l’aspect ecologique du projet. II reste egalement marginal pour les ayant vote Oui. Ils n ’evo- 
quent meme pas le slogan « le DMF doit aussi se soumettre ä la legislation sur le protection de 
l’environnement» de maniere plus signifiante que les ayant vote Non.



Tableau 2.3: Perceptions de  1'initiative desplaces d ’armes

Aspects partiels
Participation Vote 
ä la votation Participant-e-s 

Oui Non Oui Non 
Enonces en %

1e partie de / ’initiative (extension/construction 
de places d'armes et d ’instruction)

-  (Contre), pas de nouv. places d’armes 29 38 31 26
-  Limitation ä 40 places d’armes; 13 12 15 10
-  Pas de modernisation, ni d’extension 11 11 9 13
-  Pas de nouv. constr. ni d’extension 5 4 3 7

3e partie de l ’initiative (Neuchlen- 
Anschwilen, retroactive)

-  Contre Neuchlen-Anschwilen 7 3 7 7
-  Autres 3 1 2 4

2e partie de / ’initiative (traitement egal 3 0 4 2
pour les constr. milit. et civiles) 

Enoncer le titre exact du projet 17 11 17 18

Slogans de la Campagne politique 5 2 5 6
Autres descriptions justes 2 1 2 2
Ne sait pas, diffus, faux 7 17 7 6

Total des enonces 904 297 390 496
(Plusieurs enonces possibles) 100% 100% 100% 100%

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

2.2 Date de la decision de vote

La formation de Popinion decoule d ’une interaction com plexe entre les predeterm inations des 
citoyen-ne-s et la Campagne politique. Nous avons vu que la votation du 6 juin posait la ques- 
tion fondam entale du Oui ou du Non ä l’armee. II reste ä se demander si le caractere de cette 
votation depend plus d ’une forte predisposition ou de l’effet de la Campagne.

Le meilleur instrum ent pour detecter la predetermination est la question sur la date de la 
decision de vote. La moitie des mterviewe-e-s avaient pris leur decision d ’entree de cause. 
A  l’inverse, 7 pourcent ne se sont decides que la derniere semaine precedant les votations. 
14 pourcent des decisions ont ete prises durant la phase <chaude> de la Campagne, ä savoir 1 ou 
2 semaines avant le 6 juin. Les citoyen-ne-s votant par correspondance ont ete les plus nom- 
breux ä se decider ä cette periode ou avant.
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Tableau 2.4: Date rememoree de la decision definitive pour les votations du 6 juin 1993

FA-18 Places- GSsA EEE Regime­
Date d’armes 1989 1992 financier

1991
% % % % %

Lors de la derniere semaine 7 7 _ _ _
1 ä 2 semaines avant 14 14 - - -

3 ä 7 semaines avant 19 20 - - -

8 semaines avant 9 9 - - -

Savait d’entree de cause 50 50 65 43 32

Remarque: les personnes refusant de repondre ou indecises n'ont pas ete prises en compte.

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

En com parant ces valeurs observees avec celles de la votation sur l’initiative du GSsA sur la 
suppression de l’armee, on constate une predeterm ination nettem ent plus faible. Bien que les 
deux initiatives fussent marquees du sceau de la suppression de l’armee, le comportem ent de 
vote pour celle du 6 juin etait nettem ent moins predeterm ine. C’est ä ce niveau que l’on peut 
supposer que la Campagne politique a agi: alors que pour l’initiative du GSsA on savait d’en­
tree de cause qu’il s’agissait de la suppression de l’armee, l’aspect «suppression de l’arm ee par 
etapes» des votations du 6 juin n ’est devenu perceptible qu’au debut de la Campagne. La 
predeterm ination des positions est donc moindre.

On ne trouve cependant aucune correlation signifiante entre la date de la decision de vote et le 
com portem ent effectif. Les valeurs obtenues n’indiquent aucune differenciation dans le com­
portem ent par rapport aux phases de la Campagne politique. On trouve tout au plus une legere 
tendance non signifiante au niveau de Pinitiative du FA-18 indiquant que les decisions tendant 
au Non se sont prises entre la le re  et la 7eme semaine de la Campagne.

On trouve en revanche une correlation evidente entre la date de la decision et le sexe des 
votant-e-s (Cram er’s V = 0.14 et 0.16). Les citoyennes ont ete plus nombreuses ä prendre une 
decision dans les trois semaines precedant la votation ou une semaine avant que les citoyens. 
Les femmes et les hommes sont ä egalite dans le groupe s’etant decide d’entree de cause.

2.3 Valeurs fondamentales

Plus une votation factuelle exige une decision de principe, plus eile en appelle ä des valeurs 
profondem ent ancrees. Nous avons donc axe la phase ultime de notre enquete sur la position de 
principe des citoyen-ne-s au sujet de Partaee suisse. Les interviewe-e-s devaient indiquer ä 
partir d ’une echelle de valeurs allant de 1 ä 6 s’ils souhaitaient une arm ee forte pour la Suisse 
ou une Suisse sans armee. Les resultats sont les suivants: la moyenne des enonces se situe au
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point 3 de Pechelle des valeurs. La plupart des interviewe-e-s (28 pourcent) se positionnent au 
point 1: ils souhaitent une Suisse dotee d ’une armee forte. La typologie resultant du posi- 
tionnem ent sur cette echelle des valeurs indique que 28 pourcent des citoyen-ne-s souhaitent 
une arm ee forte, 16 pourcent une Suisse sans armee, 56 pourcent formant un groupe mixte. Par 
comparaison avec les donnees d ’enquetes precedentes -  meme lorsque les questions etaient 
posees differemment -  on ne saurait parier d’une forte avance des positions critiques face ä 
l’arm äe2.

Le com portem ent de vote est nettem ent correle avec la position sur Pechelle des valeurs 
concernant Parmee (Cram ers’ V = 0.65). 92 pourcent de celles et ceux ayant une image de la 
societe com portant une armee forte rejettent les deux initiatives mises en votation. Celles et 
ceux qui se situent au point 2 de Pechelle des valeurs forment, avec un quota de rejet de 
75 pourcent, le groupe le plus fort des adversaires de Parmee. Ce sont les deux groupes qui ont 
e te decisifs pour l’issue des votations car ils formaient 48 pourcent des personnes ayant effecti- 
vement vote.

A l’inverse, le pourcentage de Oui augmente de 86 et 85 pourcent chez celles et ceux souhai- 
tant une societe sans armee. La regression logistique perm ettant de determiner la vraisem- 
blance du Oui ou du Non illustre particulierement bien la correlation entre le systeme de 
valeurs et le comportem ent de vote: la vraisemblance d’un Oui chez quelqu’un qui se positionne 
au point 1 de Pechelle des valeurs atteint 12 pourcent pour l’initiative sur les avions de combat 
et 13 pourcent pour celle sur les places d’armes. Les personnes se positionnant au point 6 de 
Pechelle des valeurs acceptent vraisemblablement les deux initiatives; la vraisemblance se situe 
entre 93 et 92 pourcent. L’echelle des valeurs individuelle n ’explique que 40 pourcent des 
variations du comportem ent de vote pour les deux initiatives3.

Par rapport ä une Polarisation aussi nette, ce sont les personnes se positionnant vers le milieu 
de Pechelle des valeurs (valeurs 3 et 4) qui sont les plus significatives pour une interpretation 
des resultats de la votation. Leur comportement de vote induit deux conclusions:
• Bien qu’elles constituent une majorite soutenant les initiatives, elles ne se considerent pas 

comme un noyau dur d ’adversaires de Parmee. Leur comportement de vote indique par 
consequent que d ’autres motivations politiques objectives sont entrees en ligne de compte.

• La minorite de ces deux groupes qui a dit Non aux deux initiatives a ete decisive pour le Non 
final.

Cf. Riklin, A lois/Eugster, Markus, Verteidigung, UNIVOX, IV B-92 GfS et IPW, Adliswil 1993. En janvier 
1993,66% -  ä savoir autant qu’en 1990 -  estim ent que la Suisse ne saurait se passer d 'une  armäe.
Malgrg les variables dichotomiques, le calcul s’effectue au moyen d ’une Evaluation OLS simple. R2 ajust£ 
justifie la Variante dcclaree. La comparaison avec la regression logistique n ’induit pas de divergences fonda- 
mentales.
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Tableau 2.5: Comportement face aux deux initiatives du 6 juin 1993 par rapport ä la valeur
accordee ä l ’armee

Vote Armee forte 

1 2 3 4

Pas d’armee 

5 6

Cramer’s V

Initiative­
avions de combat: 
Oui en % 8 25 61 72 86 86
Non en % 92 75 39 28 14 14 0.66
(n) (223) (104) (93) (88) (63) (116)

Initiative- 
places d’armes: 
Oui en % 8 26 62 72 82 85
Non en % 92 75 38 28 18 15 0.65
(n) (225) (106) (95) (87) (62) (117)

Remarque: les personnes refusant de repondre ou indecises n ’ont pas ete prises en compte. 

Source: Analyse VOX- des elections federales du 6 .6 .1 9 9 3

2.4 Bilan intermediaire

Le fait que les votations du 6 juin 1993 constituaient une prise de position fondam entale pour 
ou contre l’arm ee est confirmee par plusieurs facteurs. Cette interpretation est particuliere- 
ment plausible pour les ayant vote Non et pour les personnes defendant des positions extremis- 
tes:
• Les donnees sur la date de la decision perm ettent de tirer une prem iere conclusion concer- 

nant la Campagne politique: par comparaison avec la votation sur l’initiative du GSsA de 
novembre 1989 beaucoup moins d ’interviewe-e-s savaient d ’entrce de cause comment ils 
allaient voter. C’est la Campagne des adversaires qui a declenche le debat.

• Les arguments de la Campagne, ces deux initiatives visent l’abolition de l’arm ee par etapes et 
la Situation actuelle en m atiere de politique de securite perm et une pause de reflexion divi- 
sent l’opinion. La perception de ces arguments est particulierem ent significative pour le 
comportem ent des ayant vote Non dont le vote peut 6tre interprete comme un plebiscite pour 
l’armee. Lorsqu’ils-elles sont d’accord avec le prem ier argument, ils-elles rejettent les deux 
initiatives ä 77 et 78 pourcent. Par contre, le Oui n’est pas forcement un plebiscite contre 
l’armee.

• La valeur accordee ä la politique militaire est im portante pour le com portem ent de vote et la 
decision de principe, lorsque les positions sont extremes. Le groupe im portant est par conse-



quent celui qui se situe vers le milieu de l’echelle des valeurs. II a en majorite vote Oui. Sans 
pour autant avoir entrame une majorite de Oui, ce qui demontre que cette votation ne saurait 
e tre  interpretee comme une decision de principe pour ou contre l’armee. Des citoyen-ne-s qui 
ne peuvent etre consideres comme des adversaires <purs et durs> de l’armee ont accepte les 
deux initiatives.

3. Comportement de vote
Les analyses VOX4 anterieures dem ontrent que les votations portant sur l’armee induisent des 
schemas de Polarisation typiques perm ettant d’identifier des groupes politiques et sociaux 
contrastes. Les groupes plutöt favorables ä l’arm ee sont constitues par les personnes proches 
de l’UDC, du PRD ou de l’U D C ,se situant ä droite, politiquement integrees, et des citoyen-ne- 
s alemaniques d ’un certain äge. Le groupe plutöt critique face ä l’armee comprend les membres 
du PSS, des personnes se situant ä gauche, des citoyen-ne-s faiblement integre-e-s, des jeunes et 
des citoyen-ne-s non alemaniques. Les lignes conflictuelles se forment aussi au niveau de la 
culture, des sexes et de la structure de l’agglomeration.

Les votations du 6 juin ne surprennent guere ä ce niveau, eiles induisent les memes lignes 
conflictuelles. La constance de la Polarisation indique cependant que le comportem ent de vote 
decoule d ’une attitude fondamentale. Le comportement de vote pour les deux initiatives se 
recoupant, nous avons renonce ä en donner une description separee.

Les caracteristiques politiques sont particulierement contrastees: les membres ou les sympathi- 
sant-e-s de l’UDC, du PRD ou du PDC, les personnes se situant ä droite, les membres et les 
sympathisant-e-s d ’organisations telles que l’ASIN, Trumpf Buur ou Pro Libertate et celles et 
ceux accordant leur confiance au gouvernement rejettent ces initiatives ä 67 pourcent voire 
plus. Les personnes l’acceptant appartiennent aux Verts ou au PSS, se situent sur la gauche de 
Taxe politique, sont membres ou sympathisant-e-s du mouvement pacifiste. Elles forment 
78 pourcent. En outre, des citoyen-ne-s peu integres ä la politique -  des personnes sceptiques 
face au gouvernem ent ou portant peu d ’interet ä la chose politique -  ont vote Oui au-dessus de 
la moyenne.

Dans le Schema des orientations politiques, des polarisations marquees indiquent aussi que:
• plus le com portem ent de vote est polarise, plus l’attitude des citoyen-ne-s non lies ä des partis 

et se situant au centre est importante. Le taux de Oui dans le groupe des citoyen-ne-s sans 
parti s’eleve ä 49 pourcent, restant ainsi dans la moyenne suisse. La moyenne politique, 
39 pourcent pour l’initiative contre les avions de combat et 40 pourcent pour celle des places 
d’armes, se situe nettem ent en-dessous de la moyenne.

• U ne Polarisation nette s’accompagne toujours de l’obeissance presque generale aux mots 
d’ordre de la classe politique dirigeante. II n’y a pas de conflits au sein de la base. Dans le

4 Cf. analyses VOX des votations du 4 decem bre 1977, du 26 fevner 1984, du 5 avril 1987, du 6 dccem bre 1987, 
du 26 novem bre 1989, du 2 juin 1991 et du 17 mai 1992.
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Tableau 3.1: Comportement d'apres les caracteristiques politiques
lors des votations du 6 juin 1993

Caract./categorie avions de combat (n) places d’armes (n) Cramer’s V'
avions de places- 

% Oui %0ui combat d’armes

Total effectif............................................ ...... 43 45
Total VOX.................................................. ...... 47 (705) 47 (711)
Liens avec les partis

PRD/PLS............................................... ...... 17 (90) 15 (92) 0.44 0.43
PSS....................................................... ...... 81 (106) 78 (108)
PDC/PCS............................................. ...... 27 (60) 30 (60)
UDC....................................................... ...... 16 (45) 13 (44)
Verts**.................................................. ...... 96 (23) 96 (23)
Sans parti............................................ ...... 49 (158) 49 (159)

Orientation gauche/droite
Extreme-droite**................................ ...... 33 (18) 22 (18) 0.48 0.47
Droite................................................... ...... 17 (170) 17 (171)
Centre.................................................. ...... 40 (237) 39 (237)
Gauche................................................. ...... 78 (166) 74 (170)
Extreme-gauche**.............................. ...... 97 (29) 100 (29)
Ne se positionne pas......................... ...... 49 (79) 56 (80)

Mouvements pacifistes
Membres/Sympathisant-e-s........... ...... 82 (178) 77 (182) 0.41 0.37
Ne saurait adherer............................ ...... 35 (502) 35 (504)

Organisations de droite
Membres/Sympathisant-e-s........... ...... 30 (54) 22 (55) 0.10 0.15
Ne saurait adherer............................ ...... 49 (626) 49 (631)

Confiance dans le gouvernement
Confiance............................................ ...... 28 (261) 26 (264) 0.31 0.33
Ni confiant-e, ni sceptique............... ...... 50 (133) 51 (134)
Aucune confiance............................... ...... 62 (311) 62 (313)

Interet politique
Tres interesse-e ................................. ...... 38 (185) 37 (191) 0.11 0.14
Plutöt interesse-e............................... ...... 49 (361) 48 (360)
Plutöt pas interesse-e....................... ...... 53 (131) 53 (130)
Pas du tout interesse-e**................. 50 (24) 65 (26)

* Pour l’interpretation des cotes statistiques, cf. le chapitre Methodologie. La mesure de correlation n ’est acquise que si 
eile est signifiante (p <  0 .0 5 ).

* *  Les categories marquee de 2 ** doivent etre interpretees ä titre de tendances, le nombre de reponses ne permettant pas 
de conclusions quantitatives.

(n): Nombre d ’interviews

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3
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camp adverse, le PRD, l’UDC et le PDC, le taux de coherence etait d ’au moins 70 pourcent. 
Le soutien des Verts aux deux initiatives se montait ä 96 pourcent. Les ayant vote Oui parmi 
les membres du PSS se situent entre 81 pourcent pour ['initiative contre les avions de combat 
et 78 pourcent pour celle des places d’armes.

• La Polarisation eut lieu a priori sur le plan de la politique de securite. Meme au niveau des 
places d’armes, le comportem ent de vote est plus marque par l’appartenance ou la Sympathie 
portee au mouvement pacifiste (Cram er’s V = 0.37) que par l’appartenance ä une Organisa­
tion ecologique (Cram er’s V = 0.27).

Au niveau des caracteristiques sociales, les lignes de conflit les plus fortes apparaissent sur le 
plan de la frequentation assidue de l’eglise, de l’äge et de la propriete. Ces trois caracteristiques 
-  plus la sedentarite -  prouvent l’importance de Pintegration sociale pour le comportem ent de 
vote. Plus eile est prononcee, plus l’attitude envers les initiatives est critique. La caracteristique 
des proprietaires induit naturellem ent le besoin de protection des biens materiels. Simultane- 
m ent, les differences entre les groupes d’äge, le mode de frequentation de l’eglise, le fait 
d ’habiter en ville ou ä la Campagne indiquent eux aussi le conflit entre les valeurs aborde au 
chapitre precedent. Les citoyen-ne-s ägees des regions rurales et les personnes frequentant 
assidüment l’eglise appartiennent en general ä un milieu traditionnel.

A lors que l’education et la Situation professionnelle n ’ont pratiquem ent joue aucun röle lors 
des votations du 6 juin, il convient de souligner un comportement assez inhabituel lie au sexe. A 
l’inverse de la Situation ä ce niveau lors de la votation sur l’initiative du GSsA, on a releve le 6 
juin une difference signifiante de 11 et 12 points de pourcentage entre les sexes. U ne tres mince 
m ajorite de femmes a accepte les deux initiatives -  majorite non assuree au niveau de l’erreur 
d ’echantillonnage. L’ampleur de cette difference rappelle celle obtenue lors de la votation sur 
le referendum sur l’armement; la difference etait encore plus marquee pour l’initiative de 
Rothenthurm  (14 points de pourcentage; Cramers’V = 0.15). Cette difference specifique n ’est 
que relativement correlee ä des principes de valeurs fondamentales au sujet de l’armee. Les 
chapitres suivants dem ontrent cependant que l’argumentation factuelle des femmes est par- 
tiellement axee sur d ’autres elements fondamentaux que celle des hommes.

4. Motivations du vote individuel

4.1 Motivations pour l’initiative contre les avions de combat

L’argum entaire des adversaires de l’initiative «pour une Suisse sans avions de combat» est 
relativem ent fourni. L’ordre de presentation reflete assez clairement la ligne d’argumentation: 
securite, modernisation, contre le GSsA/pour l’armee et l’emploi.



Tableau 3.2. Comportement selon les caracteristiques sociales lors des votations föderales du
6 juin 1993

Caract./categorie avions de combat (n) places d’armes (n) Cramer’s V
avions de places- 

% Oui %0ui combat d’armes

Total VOX.......................................................... ..47 (705) 47 (711)

Sexe
Hommes.........................................................43 (397) 43 (401) 0.09 0.08

Femmes.........................................................52 (308) 51 (310)

Age
1 8 -2 9  ans .................................................. ..50 (131) 50 (131) 0.20 0.19

3 0 -3 9  ans .................................................. ..58 (174) 57 (177)
4 0 -4 9  ans .................................................. ..51 (144) 50 (144)
5 0 -5 9  ans .................................................. ..43 (109) 43 (108)
6 0 -6 9  ans .................................................. ..33 (77) 29 (79)
70 et plus.................................................... ..29 (65) 31 (67)

Propriete
Proprietaire...................................................38 (311) 37 (314) 0.17 0.17

Locataire/Fermier........................................55 (383) 54 (385)

Region linguistique
Suisse alemanique.................................... ..44 (519) 43 (525) 0.10 0.11

Suisse romande/Tessin.......................... ..55 (186) 56 (186)

Agglomerations
Grandes villes............................................. ..55 (219) 54 (221) 0.13 0.13

Villes petites et moyennes.........................49 (205) 49 (210)
Campagne................................................... ..40 (281) 39 (280)

Frequentation de l ’eglise
Assidue..........................................................33 (177) 31 (172) 0.24 0.24
R are................................................................49 (447) 49 (449)
Jam ais...........................................................78 (63) 77 (62)

(n): Nombre d'interviews

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

Les ayant vote Non suivaient l’argumentation du Conseil federal lorsqu’ils m ettaient ä un taux 
de 37 pourcent la politique de securite en tete de leurs enonces. 14 pourcent d ’entre eux/elles 
estim ent qu ’une armee ne peut se passer de troupes aeriennes efficaces ou non credibles 
(9 pourcent des enonces). L’aviation militaire est, en outre, indispensable, compte tenu de



Tableau 4.1: Motivation des ayant vote Non ä l ’initiative contre les nouveaux avions de combat

Motivations du Non Enoncös en %
(n=490)

Motivations de securite 37
-  L’armee a besoin de troupes aeriennes 14
-  Credibilite de l’armee 9
-  Situation europeenne 5
-  Parapluie aerien 5

Motivations militaires 22
-  Materie! äge, necessite d’armes modernes 16

Motivations affectives, non differenciees et tactiques 19
-A rm ee forte 10
-  Contre le GSsA 4

Motivations economiques 14
-  Emplois 11

Motivations diverses, erronees 8

Exemple de lecture: 37%  des motivations des ayant vote Non relevent de la rubrique «Politique de securite», groupe 
compose des enonces «l'armee a besoin de troupes aeriennes» (14% ), «Credibilite de l'armee» (9% ), «Situation europe­
enne» et «Parapluie aerien» (5 %  chacun) ainsi que de 4%  de remarques diverses, non comprises dans les enonces. 
Remarque: les interviewe-es-refusant de repondre et les indecis-e-s ne sont pas pris en compte.

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

l’instabilite de la Situation actuelle en Europe (5 pourcent), ainsi que pour la protection de la 
population civile et ä titre de parapluie pour les troupes au sol (5 pourcent des enonces).

Le groupe le plus fort en deuxieme position reprend une autre ligne de l’argumentation du 
comite adverse et reagit au Slogan de la «modernisation». 16 pourcent des enonces soulignent 
le fait que notre aviation militaire est vieillotte et que l’acquisition d ’armes modernes s’impose. 
U ne argum entation differenciee opposant les vieux H unter aux FA-18 est cependant tres rare.

Le troisieme groupe -  im portant lui aussi -  fonde sa decision de maniere affective et indiffe- 
renciee. La force de l’armee suisse et l’opposition fondam entale au GSsA ont la vedette dans 
leur discours.

14 pourcent des enonces indiquent prioritairement des motifs de politique economique et 
particulierem ent le fait que l’acquisition d ’avions de combat assure des postes de travail. Un 
argum ent qui a en particulier em pörte l’adhesion des sans parti (19 pourcent) et des citoyen- 
ne-s äges d ’entre 18 et 29 ans ayant vote Non (18 pourcent).

Les motivations spontanees pour le Non ne se differencient pratiquem ent pas entre Suisses 
alemanique et latins. La difference la plus marquee se situe au niveau de la politique de
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l’armee. M anifestement, les Romand-e-s et les Tessinois-e-s se soucient moins (19 pourcent) de 
l’equipem ent de l’aviation militaire que les Alemaniques (23 pourcent).

Sur la base de l’analyse VOX des ayant vote Oui, on distingue trois groupes de motivations:

Avec 47 pourcent, les raisons d ’ordre financier de la motivation du vote figurent ä l’evidence 
en tete. U ne majorite (19 pourcent) estime tout simplement que ces avions sont trop chers. 
D ’autres (10 pourcent des enonces) entendent voir les fonds accordes ä cet achat utilises ä 
d ’autres fins. Certains precisent leur pensee en demandant qu’ils soient affectes ä des taches 
sociales. Les votant-e-s romands et tessinois sont les plus fortement representes dans ce grou- 
pe: 52 pourcent de leurs enonces ressortissent de cette categorie, en Suisse alemanique seuls
45 pourcent vont dans ce sens.

Le deuxieme groupe enonce plutöt des motivations indifferenciees et affectives recoupant 
partiellem ent un point de vue de politique financiere: 15 pourcent des enonces contestent la 
necessite de cette acquisition; 4 pourcent des interviewe-e-s souhaitent d’autres priorites ä 
l’ordre du jour politique.

Les m otivations de politique de securite figurant en troisieme position dans la Campagne poli­
tique sont rarement avancees (18 pourcent des enonces). L’efficacite du FA-18 pour la defense 
nationale est contestee ou on lui oppose d’autres moyens de defense plus rationnels. La faible 
representation des motivations de securite politique du cote des partisans permet de tirer la 
conclusion suivante: les auteurs de l’initiative n’ont pas reussi ä opposer un concept alternatif 
convaincant ä 1 'argumentation des adversaires.

L’evaluation de ce groupe de motivations etablit les paralleles avec le referendum sur l’arme- 
m ent d ’avril 1987: les motivations des ayant vote Oui sont manifestement semblables. Comme 
en 1987, ce ne sont pas des reticences d ’ordre politique et critique qui ont constitue le potentiel 
de soutien de l’initiative mais des raisons financieres. C’est en meme temps l’indice majeur que 
des considerations factuelles ont joue un röle en plus de la motivation de base.

4.2 Motivations de ia decision de vote pour l’initiative sur les places d’armes

La motivation des ayant vote Non est claire. Les raisons spontanement invoquees sont de deux 
types: les motivations affectives, non differenciees et la politique militaire forment 72 pourcent 
des enonces. Toutes les autres motivations sont de moindre importance. Ce canevas de motiva­
tions reflete le franc succes de la Campagne des opposants.

Les motivations relevant de la politique militaire occupent la premiere place avec 47 pourcent 
des enonces. Les ayant vote Non reprennent la ligne d'argum entation du camp adverse, affir- 
ment que la modernisation des places d’armes est necessaire (24 pourcent) et que l’on ne 
saurait renoncer ä des places d ’instruction et d ’exercice (13 pourcent). Cette perspective rele­
vant de la defense est fortement representee en Suisse alemanique (50 pourcent); la Suisse 
latine ne l’adopte qu’ä 35 pourcent. Les ayant vote Non au Tessin et en Suisse romande invo- 
quent plus fortem ent la Situation en matiere de politique de securite (19 pourcent).



Tableau 4.2: Motivations des ayant vote Oui ä l'initiative contre l ’acquisition de nouveaux 
avions de combat

Motivation du Oui Enonces en % 
(n=478)

Motivations financieres 47
-  Trop coüteux 19
-  Fonds ä affecter ä d’autres secteurs 10
-  Fonds ä affecter dans le secteur social 5
-  Economies, deficit de la Confederation 6

Motivations affectives, non differenciees et tactiques 27
-  N’est pas necessaire 15
-  Contre l’armee en general 5
-  Autres priorites 4

Motivations de politique de securite 18
-  Efficacite 6
-  Autres moyens de defense 3

Motivations diverses 8

Remarque: les interviewe-e-s retusant de repondre ou indecis ne sont pas pris en compte. 

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

Les motivations affectives non differenciees arrivent en deuxieme position (25 pourcent des 
enonces); eiles relevent d ’une attitude ouvertement et fondamentalement positive ä l’egard de 
l’armee: 12 pourcent enoncent qu’un Non constitue un Oui ä une armee suisse forte et efficace. 
5 pourcent des motivations sont une declaration de guerre au «Groupe pour une Suisse sans 
Armee».

L’argumentaire des ayant vote Oui, un peu plus fourni que celui des adversaires, comprend 
trois groupes de motivations marquantes dont l’ordre d ’enonciation reste cependant similaire: 
les raisonnements de politique militaire et les motivations affectives viennent en prem iere et 
deuxieme position, les arguments ecologiques n ’arrivant qu’au troisieme rang.

Le groupe arguant de la politique militaire arrive en tete (37 pourcent). En detaillant les 
motivations on remarque que c’est, en accord avec la perception de la teneur de l’initiative, 
l’aspect limitatif qui est le plus souvent avance. 30 pourcent des enonces affirment: «40 places 
d’armes, c’est vraiment süffisant», 6 pourcent faisant rem arquer que la limitation du nombre de 
places d’armes entre dans le cadre de la reforme de l’armee prevoyant la reduction des effectifs.

U n deuxieme groupe (28 pourcent des enonces) motive sa decision de maniere affective, criti- 
que face ä l’armee. La necessite de places d ’armes en general et de Neuchlen-Anschwilen en 
particulier est remise en question (11 pourcent) et 9 pourcent denotent une attitude ouverte­
ment et fondam entalement critique face ä l’armee.



Tableau 4.3: Motivations du N on ä l'initiative des places d ’armes

Motivations du Non Enoncös en % 
(n=520)

Motivations de l ’ordre de la politique de l ’armee 47
-  Places d’armes modernes 24
-  Formation, places d’instruction 13

Motivations affectives, non differenciees et tactiques 25
-  Une armee efficace 12
-  Contre le GSsA 5

Motivations de l ’ordre de la politique de securite 9
Motivations financieres et economiques 7
Motivations ecologiques 4
Motivations diverses, erronees 8

Remarque: les interview e-e-s refusant de repondre ou indecis ne sont pas pris en compte. 

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

Les motivations ecologiques pour cette initiative qui incluait, dans la deuxieme partie de son 
enonce, la protection de l’environnement, arrivent en troisieme position (17 pourcent). Ce sont 
les Verts (22 pourcent) et les votant-e-s suisses alemaniques qui ont le plus frequemment invo- 
que cet aspect.

Bien que l’objet de ce projet soit tres proche de celui de l’initiative de Rothenthurm de 1987, 
l’argum entaire des motivations etait axe sur de tout autres raisonnements: ce sont les argu­
ments de politique militaire -  pour les ayant vote Oui aussi -  qui ont ete decisifs. L’aspect 
ecologique etait marginal. Le groupe argumentant en faveur d’une armee moderne qui fut 
perdant lors de l’initiative de Rothenthurm  obtint le 6 juin 1993 une confortable majorite. Les 
slogans «des places d ’armes et une instruction modernes» ont 6t6 porteurs.
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Tableau 4.4: Motivations de vote des ayant vote Oui ä l ’initiative des places d ’armes

Motivation du Oui Enonces en % 
(n=466)

Motivations militaires 37
-  40 suffisent vraiment 30
-  Reforme de l’armee, moins de places d’armes 6

Motivations affectives, non differenciees et tactiques 28
-Aucune necessite 11
-  Contre l’armee 9
-  Donner d’autres priorites 5

Motivations ecoiogiques 17
-  L’armee doit, eile aussi, proteger l’environnement 6
-  Contre l'abus d’util. du sol/rarete du sol 2
-  Protection du paysage ä Neuchlen-Anschwilen 2

Motivations financieres 10
-  Reduction des depenses militaires 5
-  Autres 5

Motivations de securite 2
Motivations diverses, erronees 6

Remarque: les interviewe-e-s refusant de repondre ou indecis ne sont pas pris en compte. 

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

5. Arguments de la Campagne politique
Le test des arguments eclaire les positions des votant-e-s, etayant les constatations resultant des 
motivations enoncees spontanement. Le comportement de vote et les arguments Pour ou 
Contre dependent fortem ent de l’appartenance ä un parti. A savoir:
• les arguments Contre sont toujours adoptes au-dessus de la moyenne par les membres du 

PRD, de l’UDC et du PRD, les arguments Pour par ceux des Verts et du PSS. Ce Schema 
induit la Polarisation signifiante sur Taxe gauche-droite.

• On obtient des taux d’acceptation etonnants chez les sans parti et les abstentionnistes. Une 
m ajorite d’abstentionnistes se declara d ’accord entre 64 et 71 pourcent avec les arguments 
pour l’initiative des places d ’armes et entre 53 et 65 pourcent pour celle contre les avions de 
combat. Un potentiel positif -  en premier lieu pour l’initiative des places d’armes -  a donc ete 
perdu, et ce d’autant plus que l’accord et le comportement de vote potentiel etaient relative- 
m ent consistants. Une majorite des abstentionnistes se declarant d’accord avec les arguments 
Pour aurait votö Oui.
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5.1 Arguments Pour et Contre l’initiative «pour une Suisse sans avions de combat»

Les trois arguments du camp adverse ont obtenu l’accord des ayant vote Non entre 85 et 
87 pourcent. Dans la plupart des cas, cet accord se traduit par un Non concret ä l’initiative: les 
taux de pourcentage se situent entre 82 et 90 pourcent. Manifestement, les arguments de la 
Campagne du camp adverse ont convaincu et ils ont influence le vote, tout particulierement 
celui affirmant que le FA-18 etait l’avion de combat le plus efficace pour defendre la Suisse en 
cas d ’attaque. C’est cet argument qui a entraine le plus de Non. 90 pourcent de ceux qui y 
adheraient ont vote Non. II se peut que cette argumentation axee sur une possibilite d’attaque 
ait paru particulierem ent convaincante sur la toile de fond de la Situation en ex-Yougoslavie.

L’idee du maintien de l’independance politique et militaire motive aussi fortement le Non. On 
obtient 89 pourcent de Non dans le groupe qui estime juste l’argument selon lequel la Suisse 
maintient son independance politique et militaire au sein de l’Europe gräce ä une aviation 
militaire forte. La Campagne politique ayant pose la question du röle du FA-18 -  defense de 
l’independance ou ticket d’entree dans une alliance militaire -  le test de l’argumentation de- 
m ontre que le Non repose aussi sur des motivations isolationnistes. La correlation des reponses 
ä l’argument no 4 le prouve. 59 pourcent des citoyen-ne-s interviewes estiment que la defense 
rationnelle de l’espace aerien ne peut avoir lieu qu’en collaboration avec les Etats voisins. Mais 
Padhesion ä cet argument n’induit pas un comportement de vote significatif: dans le groupe 
s’etant declare d’accord avec lui, 54 pourcent ont vote Oui et 46 pourcent Non. Les reactions 
au detail des caracteristiques demontre que la formulation des arguments manque de profil. 
Malgre la tendance des polarisations des partis, les membres du camp rose-vert (74 et 71 pour­
cent) comme les sympathisants de l’UDC (53 pourcent), du PRD et du PDC (60 pourcent pour 
chaque parti) ont vote dans ce sens.

L’argument le plus fort du camp partisan est d ’ordre financier. 55 pourcent des citoyen-ne-s, 
65 pourcent des abstentionnistes et 91 pourcent des ayant vote Oui se declaraient d ’accord 
avec l’assertion «compte tenu de l’etat, exsangue, des caisses föderales, 3,5 milliards affectes ä 
l’acquisition de 34 avions de combat constituent un gaspillage monstrueux», une opinion qui 
motiva fortem ent le Oui. Les votant-e-s etant de cet avis ont ete 87 pourcent ä soutenir effecti- 
vement l’initiative par leur Oui. Nous mettrons deux points en evidence:
• L’accord öleve au-dessus de la moyenne chez les abstentionnistes. S’ils avaient vote, ils 

auraient dte 84 pourcent ä dire Oui. Ils representent un potentiel non utilise pour l’argu- 
mentation de l’ordre de la politique financiere.

• L’argum ent de politique financiere est aussi represente au-dessus de la moyenne dans le 
groupe se situant au centre sur l’echelle des valeurs en ce qui concerne la politique de l’armee 
(valeurs 3 et 4). L’accord est ici de 25 points de pourcentage au-dessus de la moyenne. Les 
personnes se situant au centre de l’echelle des valeurs ont donc ete motivees ä voter Oui par 
l’argum ent financier.

Le slogan du comite pour l’initiative «Oui ä l’armee -  Non au FA-18» s’est moins impose. Sa 
Position, «une defense nationale credible sans nouveaux avions de combat», est partagee par
44 pourcent des citoyen-ne-s; 45 pourcent la refutent. Meme parmi les ayant vote Oui, cet
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Tableau 5.1: Evaluation des arguments Pour et Contre l ’initiative contre les nouveaux avions 
de combat

Arguments Pour et Contre
D’ac- Pas- Pas de 
cord d’accord reponse

Donnöes en lignes de pourcentage

1) «La participation ä la production des Total 54 37 9
FA-18 et aux affaires compensatoires Oui 21 70 9
est importante pour l’industrie suisse Non 87 10 3
car eile cree, dans une Situation Abs. 47 38 16
economique difficile, des milliers
d’emplois.»

2) «Des troupes aeriennes fortes Total 48 47 6
assurent l’independance politique et Oui 13 83 4
militaire de la Suisse en Europe.» Non 87 10 3

Abs. 38 51 11

3) «II n’existe pas une seule armee qui Total 45 43 12
renoncerait ä une arme moderne; Oui 10 81 9
le FA-18 est l’avion dont nous avons Non 85 8 7
besoin pour defendre efficacement Abs. 34 47 19
notre pays en cas d’urgence.»

4) «La defense rationnelle de l’espace Total 59 28 13
aerien ne peut etre congue qu’en Oui 71 17 12
collaboration avec les Etats voisins.» Non 53 39 8

Abs. 55 25 20

5) «Compte tenu des caisses föderales Total 55 39 6
vides, depenser 3,5 milliards pour Oui 91 7 2
34 avions de combat constitue un Non 17 78 5
gaspillage enorme. Nous pourrions Abs. 65 25 10
les affecter ä des täches plus urgentes.»

6) «On peut investir plus intelligemment Total 44 45 11
pour l’armee et la defense qu’avec le Oui 75 17 8
FA-18; je veux une defense nationale cre- Non 13 80 7
dible sans nouveaux avions de combat.» Abs. 53 32 15

Exemple de lecture: 54%  de l’ensemble des citoyen-ne-s adherent ä l'assertion que la participation ä la production des FA- 
18 et aux affaires compensatoires creera des milliers d ’emplois en Suisse. Les ayant vote Non-sont d'accord ä  87 pourcent 
; 70  pourcent des ayant vote Oui ne sont pas d ’accord. Les abstentionnistes (abs.) etaient d’accord ä 47  pourcent. 
Remarque: Les ecarts par rapport au total (100% ) decoulent du fait qu’on arrondit.

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3
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argum ent n ’obtient que 75 pourcent ce qui est sensiblement infcrieur ä la cote de l’argument 
financier. En revanche, l’attitude est consequente au moment du vote: les personnes d ’accord 
avec cet argum ent ont vote Oui / Non ä 83:17 pourcent.

O utre les lignes conflictuelles, on trouve pour les arguments concernant l’initiative «contre de 
nouveaux avions de combat» des differences entre les sexes et les regions linguistiques:
• Les votantes ont moins soutenu que les hommes l’argument de politique de securite de la 

ligne d ’argumentation adverse. Les arguments 2 et 3 obtinrent 52 et 50 pourcent chez les 
citoyens et 44 et 40 pourcent chez les citoyennes. A l’inverse, les femmes approuvent les 
arguments Pour 5 et 6. Le taux est de 61 et 51 pourcent alors que les hommes n ’y adherent 
qu ’ä moins de 10 points de pourcentage (50 et 38 pourcent).

• Le Schema est similaire pour la caracteristique «regions linguistiques». Les latin-e-s soutien- 
nent de maniere signifiante au-dessous de la moyenne les arguments de politique de securite 
des adversaires, et les arguments Pour au-dessus de la moyenne. II convient de relever ici que 
la Suisse latine, fortem ent touchee par le chömage, partage moins la ligne d’argumentation 
economique des adversaires de l’initiative. L’argument selon lequel les FA-18 creeront des 
milliers d ’emplois obtient 57 pourcent en Suisse alemanique, un taux qui se reduit en Suisse 
rom ande et italienne ä 45 pourcent. Ces regions estiment plutöt que l’acquisition de 34 avions 
de com bat constitue un gaspillage: 59 pourcent contre 53 pourcent en Suisse alemanique.

5.2 Arguments concernant l’initiative des places d’armes

Nous avons teste deux arguments du camp adverse par une question fermee. Le Slogan de la 
«modernisation» etait ici aussi particulierement porteur. 87 pourcent des ayant vote Non adhe­
rent ä l’affirmation que l’initiative empeche une modernisation rationnelle de l’instruction 
militaire. Les membres de l’UDC (84 pourcent) et du PRD (77 pourcent) sont particuliere­
ment d’accord avec ce point de vue; les sans parti (51 pourcent) se situent dans la moyenne.

L’argum ent voulant que la construction de Neuchlen-Anschwilen soit urgente afin de rempla- 
cer la caserne de Saint Gail paralt, comparativement, moins seduisant. 76 pourcent des ayant 
vote Non se disent d’accord. Sur Pensemble des citoyen-ne-s, des abstentionnistes, des inter- 
viewe-e-s de Suisse latine et des femmes, l’accord est nettem ent en-dessous de 50%. L’argu­
ment obtient 25 pourcent en Suisse latine et 30 pourcent aupres des femmes. En Suisse orien­
tale, par contre, ce point de vue obtient 58 pourcent d’adhesion, la construction de Neuchlen- 
Anschwilen est urgente afin de remplacer la caserne de Saint Gail.

Le degre eleve de consequence entre l’accord avec les deux arguments de la modernisation et 
le com portem ent de vote est important au niveau du resultat. Comme ce fut le cas pour 
l’initiative contre les avions de combat, la force des arguments adverses ne reside pas seule- 
m ent dans le large soutien qu’ils obtiennent mais dans l’impact qu ’ils ont sur le comportement: 
les citoyen-ne-s s’etant declares d ’accord avec ces arguments ont presque toujours vote Non. 
82 pourcent en ce qui concerne le premier argument et jusqu’ä 93 pourcent pour le second.



Les arguments du camp Pour cristallisent ici aussi l’aspect d’empechement, particulierement 
interessant. 93 et 83 pourcent des ayant vote Oui affirment que leur vote entend empecher la 
construction de la place d ’armes de Neuchlen-Anschwilen et la degradation de sites naturels 
intacts par l’armee. Ces arguments sont soutenus au-dessus de la moyenne par les femmes et 
par les citoyen-ne-s entre 18 et 39 ans. II apparait en outre que les citoyen-ne-s romands et 
tessinois ne s’enthousiasment guere pour une place d ’armes en Suisse orientale: 63 pourcent 
adherent ä l’affirmation «le Oui ä l’initiative peut empecher la construction de la place d'arm es 
de Neuchlen-Anschwilen». Cela constitue 13 points de pourcentage de plus qu’en Suisse 
alemanique.

L’accord avec ces deux arguments est generalement couple avec le Oui, mais:
• l’attitude consequente entre l’accord avec ces arguments et le comportement de vote est 

moindre comparativement au comportement des ayant vote Non qui donne des taux de 
pourcentage de 85 pourcent (argument 3) et 70 pourcent (argument 5).

• L’adhesion ä l’argument ecologique selon lequel l’initiative empeche la degradation de sites 
naturels intacts mene moins au Oui (70 pourcent). Constatation confirmee par l’attitude face 
ä l’argument 4, le noyau ecologique de l’initiative: l’accord avec cet argument se situe au- 
dessus de la moyenne; 71 pourcent des abstentionnistes, 56 pourcent des ayant vote Non et 
des majorites de membres des Verts, du PSS, de l’UDC, du PDC et du PRD  se declarent 
d’accord mais cet accord n’est pas forcement lie ä un comportement de vote consequent. 
Seuls 59 pourcent des votant-e-s d’accord avec cet argument ont dit Oui ä l’initiative des 
places d ’armes. Le projet en soi etait de nature ä obtenir une majorite mais le Non l’a 
empörte. Cela peut s’expliquer par la maniere dont les campagnes ont ete menees et par les 
points sur lesquels eiles ont mis l’accent: soit la majorite des votant-e-s n’a pas per$u cet 
argum ent comme partie integrante de l’initiative, soit cela ne les a pas empeche de rejeter 
l’initiative. Dans le conflit actuel entre les exigences politiques militaires et ecologiques, on a 
choisi l’armee.

6 Participation et mobilisation

6.1 Profil de participation

Plus de la moitie, ä savoir 54,9 pourcent, des citoyen-ne-s suisses ont participe ä la votation du 
6 juin 1993. Cela represente un taux tres eleve comparativement ä la moyenne de 40 pourcent 
des dernieres annees. La participation annoncee dans les interviews de l’analyse VOX s’elevait 
ä 72 pourcent, comme ä l’accoutumee, au-dessus de la moyenne effective de 50 pourcent. 
82 pourcent ont vote dans les bureaux de vote -  personnellement ou par procuration -1 8  pour­
cent l’ont fait par correspondance. Dans les cantons oü cette possibilite de vote est generalisee, 
le taux est monte ä 38 pourcent.

26



Tableau 5.2: Evaluation des arguments Pour et Contre l ’initiative sur les places d ’armes

Arguments Pour et Contre
D’ac- Pas Pas de 
cord d’accord reponse

Donnäes en lignes de pourcentage

1) «Une armee doit pouvoir Total 53 39 8
s’adapter ä toutes les circonstances. Oui 23 71 6
Cette initiative empeche une Non 87 10 3
modernisation rationnelle de Abs. 45 40 14
la formation militaire.»

2) «La place d ’armes de Neuchlen- Total 37 45 18
Anschwilen est urgente en remplacement Oui 7 80 13
de la caserne de Saint Gail.» Non 76 12 12

Abs. 21 48 31

3) «Nous n’avons pas besoin d’une Total 54 40 6
nouvelle place d ’armes. En disant Oui 93 6 2
Oui ä l’initiative, je peux empecher Non 14 82 4
Neuchlen-Anschwilen.» Abs. 65 23 13

4) «II est inadmissible que l’armee
jouisse de conditions exceptionnelles Total 71 21 8
en matiere de protection de Oui 90 6 4
l’environnement et du paysage. Non 56 48 6
La construction et la gestion Abs. 71 14 15
d’installations militaires doivent
relever de la juridiction föderale
et cantonale en la matiere.»

5) «Le DMF est un des plus grands
proprietaires fonciers du pays. Total 57 34 9
Cette initiative empeche que des Oui 83 12 5
sites intacts soient detruits Non 31 63 6
par la construction de nouvelles Abs. 64 21 14
places d’armes et d’instruction

Remarque: Les ecarts par rapport au total (100% ) decoulent du fait qu'on arrondit. 

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3

L’ecart entre les taux de participation decoule du phenomene du vote selectif: quelque 50 pour- 
cent des citoyen-ne-s ne votent que de cas en cas. Pres de 30 pourcent votent regulierement et 
les derniers 20 pourcent ne votent jamais ou tres rarement. Le tableau ci-dessous demontre que 
le taux de participation ä ces votations du 6 juin est dü en premier lieu ä la participation des 
<votant selectivement>: 67 pourcent d’entre eux ont ete mobilises par les deux projets militai- 
res, ce qui constitue 13 points de pourcentage de plus que la moyenne (54 pourcent). Par
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contre, la mobilisation des <ne votant jamais ou que rarement> n ’a pratiquem ent pas eu lieu; 
leur taux de participation se situe meme en-dessous de la moyenne des annees 1981 ä 1991. A 
titre de comparaison: lors des votations sur les initiatives du GSsA et «vitesse 100/130» en 
novembre 1989, 60 pourcent des <votant rarement> ont vote, la votation sur l’E E E  a meme 
mobilise 62 pourcent de cette categorie de votant-e-s. En revanche, le 6 juin 1993, les <votant 
regulierement> sont represente-e-s au-dessus de la moyenne. Un taux de participation de
97 pourcent indique que personne chez les politiquement integre-e-s ne pouvait renoncer ä se 
prononcer.

Qui a vote le 6 juin et qui s’est abstenu? Comme ä l’accoutumee, Panalyse VOX s’etaye sur les 
perspectives socio-psychologique et sociologique. Dans le cas present, l’integration politique et 
le sentiment subjectif d’etre concerne ont joue un röle important. Plus les citoyen-ne-s etaient 
assimiles ä un parti politique et plus ils s’interessaient ä la politique en general, plus ils etaient 
enclins ä voter. Pour la votation du 6 juin, c’est moins l’adhesion concrete ä un parti que la 
qualite de cette adhesion qui fut decisive: le PRD, le PSS, le PDC et l’UDC ont mobilise leurs 
membres pratiquement au meme niveau, ä savoir entre 81 pourcent (PRD) et 84 pourcent 
(UDC). Comparativement, la mobilisation des Verts (71 pourcent) fut plus basse. 64 pourcent 
des sans parti ont vote.

Le fait que l’interet porte ä la politique en general soit correle avec le comportem ent de vote 
indique une mobilisation independante de l’objet des votations. On constate effectivement 
depuis la votation sur l’EEE, en decembre 1992, un regain d ’interet des citoyen-ne-s suisses 
pour la politique qui s’est manifeste et stabilise en juin 1993 par le haut niveau de 68 pourcent.

Du point de vue sociologique, les resultats de la recherche menee actuellement sont confirmes. 
Les femmes, les jeunes et les personnes ägees, les personnes n ’ayant pas beneficie d’un haut 
niveau d ’education et les habitant-e-s des regions non germanophones ont moins participe ä 
ces votations. La participation en-dessous de la moyenne des non-salarie-e-s confirme la these 
selon laquelle l’integration professionnelle et la formation des ressources augmente la partici­
pation politique.

6.2 Possibilites potentielles

Qui sont les abstentionnistes est une question pour le moins aussi interessante que celle de la 
composition des votant-e-s. Les abstentionnistes se seraient-ils comportes autrem ent que les 
votant-e-s?
• N otre analyse demontre que les abstentionnistes auraient ete plus positifs face aux initiatives 

mises en votation que les votant-e-s (53 et 55 pourcent de Oui pour l’initiative contre les 
avions de combat et pour celle sur les places d ’armes). Les donnees actuellement disponibles 
ne perm ettent pas d’affirmer que leur participation aurait entratne un revirement de l’issue 
de la votation. D ’une part, on ne peut evaluer le comportement des abstentionnistes qui ne 
s’expriment pas sur leur comportement potentiel (16 et 17 pourcent). D ’autre part, et au-delä 
de la marge d’erreur d’echantillonnage, il n ’est pas possible d ’obtenir des donnees fiables et, 
last but not least, il faut tenir compte de la majorite des Etats.



Tableau 6.1: Participation aux votations du 6 juin 1993 par categorie de votant-e-s 
(en pourcent)

Typologie des votant-e-s Moyenne 1981-91 Projets militairesa) 6. juin 1993

Regulierement 91 91 97
Occasionnellement 54 61 67
Jamais/ rarement 11 19 7

n= 44'303 n= 3 ’122 n= 974

a) Votations sur l’armee ä l'exception de l'initiative du GSsA ayant entratne une mobilisation exceptionnelle. 

Source: Banque de donnees VOX et institutions partenaires

• Les <votant-e-s de cas en cas>, ont vote majoritairement Oui pour les deux initiatives, comme 
l’auraient fait les abstentionnistes, ä 55 pourcent contre les avions de combat et ä 56 pourcent 
contre les places d’armes. A l’inverse, l’acceptation des <votant regulierement> etait mani- 
festement superieure ä la moyenne de 47 pourcent obtenue au moyen des interviews. Le taux 
des Non -  entre 62 et 60 pourcent -  a ete decisif pour ce groupe quantitativement important.

L’impact des medias correspond au Schema habituel: ce sont les quotidiens qui ont ete le plus 
consultes (78 pourcent des citoyen-ne-s). La television (74 pourcent) et la radio (62 pourcent) 
viennent ensuite. Le <petit livre de Berne> a ete consulte ä 42 pourcent, les lettres de lectrices et 
de lecteurs dans les quotidiens ä 43 pourcent et les annonces ä 40 pourcent. Moins de la moitie 
des citoyen-ne-s se sont informes au moyen des prospectus et des affiches (29 et 28 pourcent), 
des debats et des manifestations sur les lieux de travail (17 pourcent) ou des mailings directs et 
des actions aux stands (11 et 10 pourcent).

6.3 Effet mobilisateur

Plusieurs indicateurs ont fait leurs preuves dans les analyses VOX pour l’evaluation de l’effet 
mobilisateur des objets soumis ä la votation. La competence -  objective et subjective -  et le 
sentiment, subjectif, d’etre concerne-e paraissent particulierement mobilisateurs.

Nous avons constate au chapitre 12 que la teneur de ces deux initiatives simples se reduisait ä 
quelques points de vue. Le questionnaire VOX a saisi, comme ä l’accoutumee, deux facteurs: la 
connaissance des objets mis en votation et celle des recommandations du Conseil federal ou 
des autorites gouvernementales. Ces connaissances minimales sont bonnes mais sans plus. La 
connaissance des titres des initiatives (chez 81 et 79 pourcent des citoyen-n-es) et des recom­
mandations du gouvernement (chez 55 pourcent des citoyen-ne-s pour chaque objet) est infe- 
rieure ä des propositions moins spectaculaires telles que les droits de douane sur les carburants 
ou l’initiative sur l’experimentation animale de mars dernier. Compte tenu de l’intensite de la 
Campagne politique et de la densite mediatique, la rememoration des recommandations offi- 
cielles est particulierem ent basse. Cependant une majorite des interviewe-e-s n ’a pas eu de



Tableau 6.2: Profil de la participation aux votations du 6 juin 1993

Caract/Categorie % de participation 
(N= Total d’interviewies-e-s)

(n) Cramer’s V

Total effectif.......................................
Total VOX............................................

....................  54.9

....................  72 1003

Facteurs d'integration politique:
Qualite de l ’adhesion ä un p a rti.....

Fortement lie -e .......................... ....................  90 102 0.21
Assez lie -e .................................. ....................  79 123
Sympathisant-e......................... ....................  80 226
Sans parti................................... ....................  64 529

Interet politique
Tres interesse-e......................... ....................  92 213 0.34
Plutöt interesse-e..................... ....................  77 472
Plutöt pas interesse-e............... ....................  57 235
Pas du tout interesse-e............ ....................  38 76

Facteurs de differences sociales: 
Sexe

Hommes..................................... ....................  78 521 0.13
Femmes....................................... ....................  66 482

Age
1 8 -2 9  ans.................................. ....................  62 216 0.14
3 0 -3 9  ans.................................. ....................  77 232
4 0 -4 9  ans.................................. ....................  75 195
5 0 -5 9  ans.................................. ....................  77 146
6 0 -6 9  ans.................................. ....................  79 104
70 et p lus.................................. ....................  67 105

Formation scolaire
Ecoles obligatoires.................... ....................  56 161 0.19
Niveau secondaire 2 ................. ...................... 73 599
Niveau tertiaire.......................... ...................... 83 234

Region linguistique
Suisse alemanique.................... ....................  76 700 0.12
Suisse romande......................... ...................... 66 253
Suisse italienne......................... ...................... 60 50

Agglomerations.................................
Grandes villes............................ ...................... 66 345 0.12
Villes petites et moyennes....... ...................... 72 293
Campagne.................................. .....................  79 265

*  Seules les caracteristiques signifiantes sont prises en compte (p <  0 .0 1 ).  

Source: Analyse VOX des votations föderales du 6 .6 .1 9 9 3
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difficultes ä prendre une decision. A  l’inverse des competences objectives, la difficulte ä pren- 
dre une decision presente une correlation avec la participation signifiante certes, mais moins 
marquee (<)> = 0.13).

La mobilisation au-dessus de la moyenne decoule par consequent de l’effet subjectif du Senti­
m ent d ’etre concerne-e. Quiconque estime que cette votation est importante pour sa Situation 
personnelle va voter de maniere signifiante (Cram er’s V = 0.25 pour chacun des objets mis en 
votation). Les chiffres etant pratiquem ent identiques pour les deux initiatives, nous ne tien- 
drons compte ici que de ceux de l’initiative contre les avions de combat: Les personnes n’accor- 
dant ä ces initiatives qu’une tres faible ou faible influence sur leur vie personnelle ont participe 
ä la votation en-dessous de la moyenne (54 et 68 pourcent). Lorsque l’influence est consideree 
comme <moyenne>, la participation est eile aussi moyenne. Logiquement, celles et ceux qui 
estiment que les objets mis en votation ont une grande, voire une tres grande importance pour 
leur Situation personnelle, ont vote en-dessus de la moyenne (79 et 86 pourcent). L’appel aux 
valeurs profondement ancrees a egalement influence la participation reposant sur des raisons 
subjectives: plus on est critique ou bien intentionne face ä l’armee, plus on vote; avec cependant 
une nuance de taille: la participation est plus forte (83 pourcent) chez celles et ceux qui souhai- 
tent une arm ee forte que dans le camp adverse (77 pourcent).

Methodologie
La presente analyse repose sur une enquete realisee durant les trois premieres semaines sui- 
vant les votations par l’Institut de recherche GfS. L’echantillonnage etait identique ä celui de 
toutes les analyses VOX. 103 citoyen-ne-s ayant le droit de vote ont ete selectionnes sur la base 
du procede combine Random/quota lequel tient compte des localites et des personnes. Ceci 
garantit une representation proportionnelle des regions linguistiques, des types d’agglomera- 
tions, des groupes d ’äge, des sexes et des professions. 700 interviews ont ete realises en Suisse 
alemanique, 253 en Suisse romande et 50 en Suisse italienne.

L’ampleur de l’echantillonnage effectuc au hasard donne un intervalle de confiance de +/- 
3 pourcent ce qui signifie qu’une table des valeurs de 50 pourcent represente ä 95% une vrai- 
semblance de 47 ä 53 pourcent.
• L’evaluation des donnees a ete faite au moyen de la version PC du programme de statistiques 

SPSS. L’interpretation des correlations bivariables repose sur le niveau signifiant et la mesure 
de correlation (en general C ram er’s V et le coefficient <(>).

• Cram er’s V mesure la force de la relation entre deux variables. 1 est obtenu lorsque la 
concordance est totale et 0 lorsqu’il n’y a pas concordance. Des valeurs en-dessous de 0.15 
indiquent une tres faible correlation.

• Le degre signifiant indique la vraisemblance d ’erreur sur l’ensemble (citoyen-ne-s suisses 
ayant le droit de vote et votant-e-s). Un niveau signifiant de maximum 0.05 indique une 
correlation assuree ä 95%. L’interpretation repose uniquement sur des correlations signi- 
fiantes. Les caracteristiques enoncees moins de 30 fois ne sont pas prises en compte ou 
indiquees par un *.
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Analyses des votations föderales 
Analisi delle votazioni federali 
Analysen eidgenössischer Umengänge

Analyse des votations 
föderales du 6 juin 1993
Sibylle Hardmeier, Wolf Linder

Principaux resultats
Les premiers commentaires et analyses des resultats effectifs aux niveaux communal et canto- 
nal concordaient quant ä l’interpretation: les votations du 6 juin 1993 sur les initiatives populai- 
res «40 places d’armes, ?a suffit! -  l’armee doit aussi se soumettre ä la legislation sur la protec­
tion de renvironnem ent» et «Pour une Suisse sans nouveaux avions de combat» posaient une 
question politique fondamentale et constituaient ainsi un plebiscite pour ou contre l’armee 
suisse. La presente analyse VOX confirme largement cette interpretation mais eile perm et 
cependant des differenciations et des interpretations plus larges.
• «Suppression de l’armee par etapes». Cet argument central de la Campagne politique a pola- 

rise la Suisse et entraine des comportements diametralement opposes: 57 pourcent des vo- 
tant-e-s se declarent d’accord avec cette assertion; 37 pourcent la refutent. La perception de 
l’argument «suppression de l’armee par etapes» a ete decisive pour l’issue des votations. 
Celles et ceux adherant ä cette assertion ont vote majoritairement Non (77 pourcent) ä 
l’initiative contre les nouveaux avions de combat et ä celle sur les places d’armes (78 pour­
cent). On peut donc interpreter le Non aux initiatives comme plebiscite pour l’armee. Par 
contre, le Oui n’est pas forcement un vote contre l’armee. Seuls les citoyen-ne-s ayant adhere 
ä l’interpretation «suppression de l’armee par etapes» et ayant vote Oui peuvent etre consi- 
derös comme adversaires <purs et durs> de l’armee. Ils ne constituent que 23 pourcent au 
niveau de l’initiative contre les nouveaux avions de combat. On ne peut donc en tirer qu’une 
conclusion: les citoyen-ne-s que l’argument de la suppression de l’arm ee par etapes ne con-
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vainc pas ont, en regle generale, vote Oui. Le taux de Oui de ce groupe etait de 82 et
81 pourcent.

• Mobilisation par le biais de l’echelle des valeurs et appel aux valeurs fondamentales. L’appel 
aux valeurs fondamentales a ete payant lors des votations du 6 juin 1993. Plus on est, soit 
critique, soit bien dispose face ä l’armee, plus on va voter. Cette evaluation des valeurs 
fondam entales a fortem ent rnarque ces votations. Le groupe estimant qu’une armee forte est 
indispensable a rejete, quasiment en bloc, (92 pourcent) les deux initiatives.

• Effets de la Campagne. La formation de l’opinion est toujours le resultat d ’une interaction 
complexe entre les opinions acquises et les effets de la Campagne politique. Par comparaison 
avec la votation sur l’initiative du GSsA de novembre 1989, on note que l’opinion precon?ue 
est nettem ent plus faible. Alors qu’il etait clair d’entree de cause que l’initiative du GSsA 
visait la suppression de l’armee, l’interpretation «suppression de l’armee par etapes» de la 
votation du 6 juin 1993 ne s’est imposee qu’au für et ä mesure de la Campagne.

Au delä de ces considerations, la structure des motivations de vote et le test de l’argumentation 
perm ettent de tirer des conclusions plausibles sur les effets de la Campagne: celle combattant 
l’initiative contre les avions de combat comme celle contre l’initiative sur les places d’armes a 
ete particulierem ent convaincante. Les lignes d’argumentation des ayant vote Non se recou- 
pent largement avec celles de la Campagne d’opposition; l’adhesion aux arguments centraux 
etait particulierem ent elevee. Le fait decisif reside dans la cohesion lors du vote. Une majorite 
des personnes adherant aux arguments de l’opposition ont vote Non. L’argument de la Campa­
gne «pour» qui a le plus porte est celui invoquant le coüt des nouveaux avions de combat. Le 
point de vue financier empörte autant l’adhesion au niveau des motivations spontanees qu’ä 
celui du test des arguments aupres des ayant vote Oui et il influence leur vote de maniere 
decisive. Les arguments de nature ecologique ou portant sur la politique de securite sont dejä 
moins convaincants et n ’influencent que peu le comportement des votant-e-s.

Des decisions fondamentales de l’ordre du plebiscite entratnent de fortes polarisations parmi 
les votant-e-s. Elles se sont particulierement manifestees, le 6 juin, au niveau des orientations 
politiques mais aussi ä celui des caracteristiques sociales: les membres ou les sympathisant-e-s 
de l’UDC, du PRD et du PDC et des organisations de droite, comme les citoyen-ne-s se situant 
ä droite, celles et ceux faisant confiance au gouvernement, les personnes socialement integrees 
et celles ägees de plus de 60 ans ont rejete les deux initiatives ä 62 pourcent voire plus. A 
l’inverse, les membres ou les sympathisant-e-s des Verts, du PSS et des organisations pacifistes

•  et les personnes se situant ä gauche etaient nettement Pour ces initiatives. Leur Oui a constitue 
78 pourcent ou plus. Les personnes moins fortement integrees au niveau politique et social ont 
egalement largement vote Oui. Le comportement relevant du sexe est plus etonnant parce que 
rare: les femmes ont soutenu ces deux initiatives populaires ä 11 et 12 points de pourcentage de 
plus que les hommes. Cette attitude n’est pas fortement liee aux valeurs ayant trait ä l’armee. 
Les femmes sont certes sous-representees dans le groupe social souhaitant une armee forte. La 
correlation entre le sexe et le comportement de vote est cependant plus liee ä une argu- 
mentation de politique de securite. Les citoyennes soutiennnent moins fortement la ligne 
d ’argum entation pour Pacquisition de nouveaux avions de combat. Par contre, elles adherent
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plus souvent et de maniere signifiante aux arguments financiers et de politique de securite des 
partisans de l’initiative. Le Schema est similaire pour i’initiative des places d ’armes. L’argument 
de l’urgence de la construction de Neuchlen-Anschwilen en remplacement de la caserne de 
Saint-Gall les a moins convaincues que les hommes. Ceci confirme pour une large part Panalyse 
VOX de la votation sur l’initiative du GSsA de novembre 1989: en matiere d ’armee, les femmes 
sont plus favorables que les hommes aux reformes; lorsqu’il s’agit, cependant, de dire Oui ou 
Non ä l’armee, la difference entre les sexes est infime.

Les polarisations marquees selon le Schema des orientations politiques menent ä deux conclu- 
sions importantes:
• II n ’y a pas de conflit entre la base et l’elite. La base a largement suivi les mots d ’ordre des 

responsables des partis; 84 et 83 pourcent de Non ä l’UDC et au PRD; 70 pourcent de Non au 
PDC. Du cöte des partisans, ce sont les Verts qui ont fait preuve de la plus forte cohesion:
96 pourcent de Oui; au PSS la cohesion est de 78 pourcent pour l’initiative sur les places 
d’armes et de 81 pourcent pour celle contre les avions de combat.

• Les sans parti et les citoyen-ne-s se situant politiquement au centre ont exerce une influence 
decisive. Ils voterent ä 64 et 72 pourcent, ce qui represente entre un tiers et la moitie des 
votant-e-s. Le pourcentage de Oui se situe entre la moyenne suisse ou nettem ent en-dessous.

L’aspect d’empechement a ete au centre du debat sur l’initiative «pour une Suisse sans nou- 
veaux avions de combat».
• La ligne d’argumentation des ayant vote Non: securie, modernisation, contre le GSsA/pour 

l’armee et pour des postes de travail.Tous les arguments «contre» testes sont approuves par le 
camp oppose aux initiatives ä 85 et 87 pourcent et ils entrainent, dans la plupart des cas, un 
Non reel. Durant la Campagne, la question de savoir si les FA-18 etaient destines ä la defense 
de la neutralite suisse ou constituaient le prix d ’entree dans une alliance militaire domine; le 
test des arguments prouve que le Non etait en outre fortem ent motive par l’isolationnisme.

• Les ayant vote Oui justifient leur volonte d’empecher la concretisation des projets en ques­
tion par des motivations d ’ordre financier. 91 pourcent adheraient ä l’argument que l’acquisi- 
tion de nouveaux avions de combat etait du gaspillage, point de vue ayant fortement motive 
le Oui. L’accord donnö ä cer argument par les abstentionnistes et celles et ceux se situant, en 
matiere d’armee, plutöt au centre sur l’echelle des valeurs, constituait un potentiel qui n’a pas 
ete utilise. C’est egalement la preuve la plus im portante que le vote ne decoulait pas unique- 
ment de la question «pour ou contre l’armee». Le Schema de motivation des ayant vote Oui 
comporte des paralleles avec le referendum sur le desarmement, politiquement apparente.

L’aspect limitatif etait, lui, au centre du debat sur les places d ’armes: «40 places d ’armes, $a 
suffit». Ce sont donc des motivations de l’ordre de la politique militaire qui furent prioritaires:
• Les ayant vote Non suivent la ligne centrale de l’argumentation des opposants ä l’initiative et 

tiennent la modernisation de places d’armes et de lieux d’instructions pour indispensable. 
87 pourcent des ayant vote Non sont d ’accord avec l’assertion que l’initiative empeche la 
modernisation rationnelle de l’instruction militaire. Cet argument semble avoir fortement 
convaincu. Dans 82 pourcent des cas il a ete suivi d’un Non effectif.



• Les ayant vote Oui justifient leur decision en raison de l’aspect limitatif. 86 pourcent d ’entre 
eux sont d ’accord avec l’enonce affirmant que l’initiative empeche la construction de Neuch- 
len-Anschwilen, argument ayant le plus porte et qui a entrame 80 pourcent de Oui effectifs. 
En revanche, les arguments ecologiques, s’ils sont relativement largement suivis, n’induisent 
pas un comportem ent consequent. Un grand nombre de votant-e-s ne considerent pas cet 
aspect comme composante essentielle de l’initiative ou bien ils ont pris leur decision en 
fonction du conflit actuel entre l’armöe et les postulats economiques et se sont manifestement 
prononces pour l’armee.

35



P.R ☆
8134 Adliswil

Barometre europeen pour la Suisse

Le GfS, Institut de recherches sociales, elabore depuis 1989 un «Europa-B arom eter Schweiz» , des interviews 
portan t sur le processus d ’intfigration europeenne qui paraissent trim estriellem ent. Ces enquetes analysent les 
connaissances, les points de vue e t les com portem ents des citoyen-ne-s suisses en ce qui concerne la question 
europeenne. Cet «Europa-B arom eter Schweiz» constitue une recherche independante, beneficiant du soutien 
d ’organismes d ’E tat, d ’associations, d ’entreprises commerciales, de partis politiques e t d 'cd iteurs  de presse. 
Titres publics ä ce jou r (mi 1993):

-  C laude Longchamp: Evaluierung der bundeseigenen EW R-Inform ationskam pagne (= Sondernum m er aus 
dem Projekt Europa-Barom eter), Bern 1993

-  C laude Longchamp, Pascal Sciarini: Zeichen einer Neuausrichtung nach dem Nein zum EW R -B eitritt. Bericht 
zur Befragung E uropa-B arom eter Schweiz, Somm erwelle 1993, m it einem Schwerpunkt zum G A TT (= A r­
beitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 22), Bern 1993

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, A pril bis Juni 1993, Red.: A ndreas R icken­
bacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 21), Bern 
1993

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, Januar bis M ärz 1993, Red.: A ndreas R icken­
bacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt E uropa-B arom eter Schweiz, Nr. 20), Bern 
1993

-  C laude Longchamp: D ie EW R-Entscheidung -  eine Prozessbetrachtung. Hauptergebnisse aus den Europa- 
B arom eter Untersuchungen vor der Abstim m ung vom 6. D ezem ber (= A rbeitsberichte aus dem Projekt 
E uropa-B arom eter Schweiz, Nr. 19), Bern 1993

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 23. Nov. bis 31. Dez. 1992, Red.: A ndreas 
R ickenbacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 18), 
Bern 1992

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 28. O kt. bis 22. Nov. 1992, R ed. A ndreas 
R ickenbacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 16), 
Bern 1992

-  C laude Longchamp: Die Schweiz und Europa -  ein ziemlich norm aler Sonderfall. H auptergebnisse der 
H erbstbefragung 1992 (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barom eter Schweiz, Nr. 15), Bern 1992

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 11. Sept. bis 27. O kt. 1992, Red.: A ndreas 
R ickenbacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 14), 
Bern 1992

-  C’est oui! Premieres analyses du referendum  sur l’Union politique en France du 20 septem bre 1992, r£dige par 
C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barom eter Schweiz, Nr. 13), Bern 1992

-  D ossier Ost- und M itteleuropa. Zusam m enstellung neuer Inform ationen aus den Ländern Polen, Tsche­
choslowakei, Ungarn, R um änien, Bulgarien. Red.: C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt 
E uropa-B arom eter Schweiz, Nr. 12), Bern 1992

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 17. Mai bis 10. Sept. 1992, Red.: A ndreas 
R ickenbacher, C laude Longchamp (= A rbeitsberichte aus dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 11), 
Bern 1992

-  Peter Spichiger Carlsson: D ie jungen Erw erbstätigen und ihre Einstellungen zu Europa ^ A rb e itsb e rich te  aus 
dem Projekt Europa-B arom eter Schweiz, Nr. 10), Bern 1992

Le bureau de Berne de ('Institut de recherches sociales GfS, Bärenplatz 2,3011 Berne, tel.031 311 08 06, fax 031 
311 08 19 fournit tout renseignem ent au sujet des conditions d’abonnem ent.
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